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ПРИМЕР ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ ПО РАЗДЕЛУ
«ЭЛЕМЕНТЫ ЛИНЕЙНОЙ АЛГЕБРЫ»

Задача № 1

Найти матрицу   С=В(2А-ВТ), ГДЕ
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Решение:

Найдем матрицу ВТ транспортированную к В, т.е. поменяем строки и столбцы местами ВТ=
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Найдем матрицу 2А, умножив все элементы матрицы А на 2. Произведем вычитание матриц А и ВТ (поэлементно):
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Найдем произведение матриц В и 2А-ВТ

Произведение матриц 
[image: image5.wmf](
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 существует, т.к. количество столбцов первой матрицы равно количеству строк второй матрицы.
Произведение матриц 
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Вычислим элементы матрицы-произведения С. умножая элементы каждой строки матрицы В на соответствующие элементы столбцов матрицы 2А-ВТ следующим образом:
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Задача № 2

Вычислить определитель
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Решение:

Вычислим определитель разложением по элементам строки или столбца.

Для разложения определителя обычно выбирают тот ряд, где есть нулевые элементы, т. к. соответствующие им слагаемые в разложении будут равны нулю.

Разложим по элементам третьей строки:
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Задача № 3

Найти ранг матрицы: 


[image: image12.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

0

3

0

1

0

6

0

3

0

4

0

2

A


Решение: 

Все миноры 3-го порядка равны нулю.

Есть минор 2-го порядка, отличный от нуля 
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Значит, 
[image: image14.wmf](

)

A

r

=2. Базисный минор стоит на пересечении 2 и 3 строки с 1 и 3 столбцами.
Задача № 4

a) Решить систему линейных уравнений методом Гаусса
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Решение:
В методе Гаусса исходная система с помощью элементарных преобразований приводится к эквивалентной ей системе, матрица коэффициентов которой имеет треугольную или трапециевидную форму, решение которой очевидно.

Выпишем расширенную матрицу системы
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 и все преобразования выполняем над её строками.
Обнуляем коэффициенты при x1 во второй и третьей строке (т.е из 2-го и 3-го уравнений исключаем x1). Для этого умножаем элементы первой строки на (-1)и складываем с элементами второй строки и результат записываем второй строкой, затем умножаем элементы первой строки на (-3) и, складывая с элементами третьей строки, результат записываем третьей строкой. 

В результате получаем эквивалентную систему, расширенная матрица которой имеет вид:
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Исключаем x2 из 3-го уравнения преобразованной матрицы. Для этого

умножаем 2-ую строку на (-4) и сложим её с третьей строкой и получаем:
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На этом прямой ход метода Гаусса завершается.

Элементарными преобразованиями исходная система привелась к эквивалентной ей  системе:
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имеющей единственное решение т.к число оставшихся уравнений равно числу неизвестных.

Обратный ход метода Гаусса 

Из последнего уравнения находим x3=-1. Из второго получаем x2=-3, а из первого находим x1=2.

Ответ: x1=2, x2=-3, x3=-1.

b) Решить систему по формулам Крамера:
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Определитель системы 
[image: image21.wmf]D

 находим по правилу треугольников:
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[image: image23.wmf]16
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(при составлении определителя 
[image: image24.wmf]1

D

 первый столбец определителя системы заменили столбцом сводных членов)
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(второй столбец определителя системы заменили столбцом свободных членов)
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(третий столбец определителя системы заменили столбцом свободных членов)
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Ответ: 
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c) Решить систему линейных уравнений матричным способом.
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Решение:

Если в системе n линейных уравнений относительно n неизвестных определитель матрицы системы отличен от нуля, то при любом векторе свободных членов система имеет единственное решение, определяемое формулой 
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A11=(-1)1+1
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A13=(-1)1+3
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По формуле 
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Проверим правильность вычисления обратной матрицы:
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Задача № 5
Найти множество решений однородной системы линейных уравнений.
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Решение: Переставим местами 1-е и 2-е уравнение и выпишем расширенную матрицу системы
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Исключим х1 из 2х последних уравнений. Для этого из 2-ой и 3-й строки вычтем 1-ую, умноженную на 2 и 3.

Получаем:
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Исключим х3 из последнего уравнения (вычитая из 3-ей строки 2ую) и получаем:
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Отбрасывая последнюю строку, соответствующую тождеству 0х1+0х2+0х3+0х4=0, приходим трапецевидной матрице
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, которой соответствует система двух уравнений относительно четырёх неизвестных:
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Т.к а11
[image: image56.wmf]0

¹

 и а22
[image: image57.wmf]0
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 то принимаем х3 и х4 за свободные переменные.

Пусть х3=С1, х4=С2, где С1 и С2 – некоторые числа.

Переносим слагаемые с х3 и х4 в правые части уравнений и при х3= С1 и х4=С2, получаем
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Из 2-го уравнения находим 

Х2=
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из 1-го уравнения находим
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Таким образом, исходная система имеет бесконечное множество решений:

Х1=
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где С1 и С2 – любые действительные числа.

Ответ: Система совместная и неопределённая и её решение 

Х1=
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где С1 и С2 – любые действительные числа.

Задача № 6
Найти произведение 
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 и 
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Решение:

Произведение 
[image: image69.wmf]B
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 не определено, так как число столбцов матрицы А (3) не совпадает с числом строк матрицы В (2). При этом определено произведение 
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, которое считают следующим образом:
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Задача № 7:

Решить матричные уравнения 
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Решение: 

Уравнение имеет вид: А*Х=В

Обе части уравнения умножаем слева на 
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Найдём 
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Вычислим 
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Находим алгебраические дополнения элементов матрицы А:
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Обратная матрица находится по формуле:
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Проверка:
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(Умножаем матрицу А на матрицу Х и получаем матрицу В)
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